

HERALDO DE ZAMORA

Diario de Información, Político e Independiente

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SIGLO II AÑO XXXV

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.920

FRANQUEO CONCERTADO

Número sueldo 10 céntimos

Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00

no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Miércoles 13 de Septiembre de 1933

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la luz del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'44
Precio Tercera - 13 - 0'31
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquemas a precios módicos

PASANDO EL RATO

LA EJEMPLAR POLITICA RADICAL

Comprendemos cuan amargados deben estar los correligionarios de Largo Caballero al ver cómo los "trece gitanos de las Peñuelas" y en martes, han tomado posesión del Gobierno y desde los trece ministerios se disponen a realizar conjuntamente una labor armónica, de paz, de tranquilidad, de sosiego, de orden, de decencia y de justicia, preparando un porvenir próximo esplendoroso para la República española, licenciando a los de los nuevos modos y los del estilo novísimo, que no han hecho más que lesionar los intereses de la República.

Se ha acabado el pan y por las trazas el queso se va a terminar pronto. Tan pronto como se dé el decreto de disolución y se vaya a nueva consulta al Cuerpo Electoral que lo está deseando rabiosamente y no para pronunciarse en contra de la República ni en favor de los marqués que era el camino que se había emprendido según atestiguan el resultado de las elecciones municipales de abril y las más recientes para vocales del Tribunal de Garantías.

En España, hay mucho republicano, a quienes no dejaban pronunciar los señores que se habían erigido en perpetuos dirigentes de la cosa pública y en definidores del dogma republicano. La prueba es que hay quien se llama "el único republicano" como podía llamarse "el único enchufado".

En tanto en cuanto los ciudadanos acaten el régimen, están dispuestos a servirlo y a defenderlo, procurando el engrandecimiento de España, no hay razón para que nadie tenga el cargo especial de darles el espadarazo de consagración. Somos tan demócratas casi todos los españoles, que podemos parodiar la célebre frase de "cada uno de nos, vale tanto como vos y todos juntos, más que vos". Lo que ocurre es que lo que nos falta de osadía nos sobra de prudencia.

Y esto lo conoce mejor que nadie el ilustre Jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux, que en definitiva es el único republicano cien por cien, que no ha promiscuado. Y como tiene un gran corazón y un gran cerebro tiene también una comprensión extraordinaria y con los brazos abiertos está propicio a recibir a todos los españoles de buena voluntad que quieran servir a la República a cambio de brindarles paz para los espíritus, pan para los estómagos, trabajo para los brazos parados, justicia para todos y esperanzas en un porvenir radiante de felicidad para España.

LUIS CALAMITA

LO DE SIEMPRE

Ese gobernador civil que en Cádiz lo hace muy mal y, en vista de ello, lo trasladan a Canarias, es un viejo conocido de los españoles. Es el hombre de siempre: el político de antes y el de ahora. Si algo le faltase todavía para saber que ninguno de nuestros llorados vicios ha desaparecido, bastaría ese traslado. Así es, así fue y así será. Y como entre las belicosas tribus y veras existe una vieja confusión entre lo que es la inteligencia y lo que es la arrogancia, los gobiernos continuarán dando por toda explicación de esos absurdos la altiva respuesta de que ellos saben lo que les conviene hacer. Como si del mando se pudiese disponer con la plenitud, con la libertad que ni aun se consiente para nuestra misma propiedad particular y privada.

Antes era así también. Fracasaba, por ejemplo, un general en Marruecos y "para que no se dijese..." se le ofrecía un cargo mucho mejor retribuido; estorbaba por su quepica un director general y se le llevaba a una subsecretaría. Los fracasos forjaban, muchas veces, una buena carrera más rápidamente que los aciertos. Yo no me acuerdo de que se haya castigado a ninguno. Se creía, estúpidamente, que ocultando en traspases o al menos, no confesándolo oficialmente se conseguía algo. No existía la responsabilidad. Los partidos conservaban todos sus tontos y todos sus malvados por miedo a que se descubriese que lo eran y con ello resquebrajase la colectividad desprestigiada. En cada nueva situación, con cada cambio de ocupaciones, se suponía, con una inconcebible neguera, que todos los yerros anteriores no contaban ya. Los políticos españoles se creen una baraja. Se termina un juego, se mezclan de nuevo las cartas y ya tienen otro valor, sin que importe lo que han sido y han hecho en las anteriores jugadas. Un político español no se acaba nunca, no fracasa nunca. Si no atina en un ministerio, pasa a otro; si tropieza en este, se traslada al de más allá. Acomete con miedo las actividades más lejanas de su aptitud, porque sabe que, en el peor de los casos, será un

trampolín para saltar a otra parte. Lo que sobrenada no es su vacuidad, sino el título de los cargos que ha desempeñado. El caso es que el azar, los amigos o un terremoto político nos procuren el primero de esos cargos. Lo demás ya está hecho. Es rodar una pendiente. Si, verbigracia, un abogado del montón, sin ninguna facultad sobresaliente, es por una casualidad momentánea, fiscal de la República, nada tiene de extraño que ocup. una subsecretaría, y a todo el mundo le parece natural que se hable de él después para una cartera. Pero no se piensa en que ninguno de sus méritos ha aumentado, sino que se puso de relieve que nos los tenía.

Así es, y así será por lo que se advierte. Se fracasa en un gobierno civil y se va a otro. Cae un hombre ruidosamente de una dirección general y se levanta silenciosamente en un puerto franco. Fracasas sigue siendo un negocio.

W. Fernández Florez

Felicitaciones al señor Lerroux

La noticia de la designación del ilustre jefe de los radicales para la Jefatura del Gobierno fue acogida en Zamora con extraordinario júbilo y muestras bien patentes de alegría que se exteriorizaban ya que se espera del nuevo Gobierno que se espera del nuevo Gobierno una política de paz y tranquilidad de que ciertamente se carecía.

Los afiliados al partido radical de Zamora recibieron muchas enhorabuena de personas que se hallan al margen de la política.

Desde la central de teléfonos se enviaron centenares de telefonemas al Jefe del Gobierno y entre ellos los siguientes:

"Alejandro Lerroux—O'Donnell. 4—Madrid. Enhorabuena por España y por la República."

La Redacción de HERALDO DE ZAMORA.

"España: Republicana, está de enhorabuena. Salud y aciertos. Luis Calamita Director de HERALDO DE ZAMORA."

Los ministros dimitidos

Sin elegancia en la derrota

En la derrota se conoce el buen o mal temple de las almas, su magnanimidad o angostura. Hay quien acoge la derrota con gesto digno y dolor contenido quien, con rencor y furia desatada. He aquí cómo han procedido algunos ministros del Gabinete dimisionario después de su caída.

Entre los radicales socialistas que votaron contra la participación en el Gobierno Lerroux figuraron, como los más opuestos, don Marcelino Domingo y don Francisco Barnés.

En la Orga, el mayor contradictor de los colaboracionistas, fué el señor Casares Quiroga.

El señor Largo Caballero anun-

ció que no daría posesión al nuevo ministro de Trabajo. "Que se la tome él si quiere". Agregó que si se formaba un Gobierno homogéneo, que no representase a las Cortes, sería lo mismo que lo hubiese constituido "once gitanos de las Peñuelas".

Anteriormente, a un amigo que le felicitaba por haberse libertado le contestó que todavía no aceptaba la enhorabuena. "Todavía tengo ahí el coche".

Nos repugna recoger estos detalles interiores, estas conversaciones íntimas. Pero en ellas es donde mejor se percibe la calidad de los espíritus. Cuando se cae hay que evitar revolcarse.

Detenido por amenazas

La Guardia civil de Alcañices ha detenido al vecino de Villarino Cebal, Félix Fernández Martín, de diecisiete años de edad y jornalero por haber amenazado con una espada al pasado día 9 a la vecina del pueblo de San Vitero, Joaquín Fernández Rodríguez.

Ha sido puesto a disposición de las autoridades correspondientes.

Joven agredido por dos individuos

Por noticias particulares llegadas a nuestra redacción, el pasado día 6 por la noche, en el pueblo de Nuez de Aliste, en ocasión de encontrarse los mozos de aquella localidad echando la "ronda", por cosas de poca importancia, discutieron los jóvenes Angel Luis Pombo, de veinticinco años de edad, Valentín Lorenzo y Santiago Fernández.

De las palabras se pasaron a los hechos, agrediendo los dos últimos a Angel, causándole varias heridas en la cabeza y una lesión en la mano derecha.

Asamblea de camineros

Los días 11, 12 y 14 de septiembre, se celebrará en Madrid la asamblea general del Cuerpo de Camineros, en la calle de la Bola, número 2, principal, para constituir la Federación del Ramo y estudiar las peticiones que elevarán al titular de Obras públicas. Las sesiones serán de tres a ocho de la tarde.

Los delegados de todas las provincias deben acudir puntualmente. Para más informes, leed "Frente Caminero", portavoz de los trabajadores camineros.

Juventud estudiosa

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de maestro en la Escuela Normal de Zamora, el aventajado y estudioso joven don Joaquín Muñoz Tola, hijo de nuestros amigos don Joaquín y doña Concha.

Enviamos la más cordial felicitación al nuevo maestro, que hacemos extensiva a sus padres, al mismo tiempo que deseamos al primero nuevos y brillantes triunfos.

HERALDO DE ZAMORA

atento a cultivar la nota regionalista y de actualidad, se propone dar a conocer a sus lectores una obra de alto interés social y palpitante debida a la pluma de

Don Santiago Méndez Plaza

Notario de Ciudad Real hoy, y que al comienzo de su carrera desempeñó una de las notarías del partido de Alcañices, escribiendo una Memoria que fué premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas sobre

Costumbres comunales de Aliste

Memoria que verá la luz pública con autorización de su autor en HERALDO DE ZAMORA

y en cuyo trabajo se estudia la vida especialmente comunista y cooperativista de las gentes de tierra de Aliste, y es una representación de las costumbres comunales de aquel rincón de nuestra provincia. En

Costumbres comunales de Aliste

se estudian las tradiciones alistanas desde el punto de vista social y del Derecho Consuetudinario y tenemos la certeza de que ha de ser una publicación del agrado de los lectores de

HERALDO DE ZAMORA
La interesantísima memoria

Costumbres comunales de Aliste

original del ilustre Notario de Ciudad Real

Don Santiago Méndez Plaza

será publicada en

HERALDO DE ZAMORA

en forma encuadernable

LERRoux

¡ALBRICIAS, ESPAÑOLES!

Ya tenemos al ilustre Jefe del partido Radical, don Alejandro Lerroux, empuñando las riendas de la gobernación de España, que de modo patriótico el Jefe del Estado, le ha otorgado los poderes. En toda España surge una alegría inmensa porque tan gran patriótico encauce, como acierto los destinos de la nación. Es necesario la imposición de nuevos procedimientos de gobierno, por el porvenir de España, y en el ilustre Jefe del partido Radical señor Lerroux, que es la esperanza de la salvación de la patria y la República se hallan cuantas cualidades son necesarias para tal fin.

Nosotros, que conocemos el patriotismo y desinterés que ha tenido el señor Lerroux y sabemos el sacrificio que se impone, a pesar de haber sido vilipendiado por enemigos poco conscientes, no podemos menos, y con ello España entera, de congratularnos porque tan grande hombre ocupe el puesto, que en realidad le corresponde.

Muchas cosas que en los momentos presentes antes de otorgarle la confianza el Presidente de la República se han dicho, por desprestigiar los immaculados ideales del hombre que todo lo ha dado, porque darlo todo es haber trabajado más de medio siglo, por la República, para bien de España, y de esto debemos enorgullecernos los buenos españoles y buenos republicanos.

Tengamos esperanza que brevemente se ha de sentir el bienestar en España, porque su talento ha de saber llevar con acierto la tranquilidad y alegría a los hogares.

¡Viva España republicana!

José DOMINGUEZ JAMBRINA

NUESTRA FERIA MAYOR

Ayer continuaron las fiestas en nuestra ciudad.

Desde las once de la mañana hasta cerca de las dos de la tarde se celebró la Fiesta de la Flor que como se sabe tenía fines benéficos.

Lindas muchachas recorrieron con la cestita de flores las calles de Ramos Carrión, Plaza Mayor, Renova, Sagasta, Santa Clara y la Avenida, llenando de flores las solapas de los caballeros.

A la misma hora tuvo lugar en el mismo trayecto antes citado "los cinco duros republicanos" que consistía en preguntar un caballero a una señorita si era poseedora de los cinco duros o viceversa.

Resultaron agraciados la señorita Vicenta Alonso con domicilio en la calle de Carniceros y el joven Julió de la Fuente, vecino del barrio de Pinilla.

Eran portadores de los cinco duros respetivos, doña María C. Cervera de Horna y el coronel señor Zabala.

La carrera de camareros fué suspendida por falta de inscripciones. A las doce hubo concierto en la Plaza Mayor por la banda del regimiento número 35 de línea.

Por la tarde, a las cuatro, se celebró la novillada anunciada y que está reseñada en la sección taurina.

A las ocho de la noche se quemó en las proximidades del puente de piedra en el Duero una colección de fuegos artificiales.

A las once de la noche y amenizada por una banda música y un altavoz sinfónico se celebró en la Plaza Mayor una verbena, quemándose a las doce un toro que transportado por varios individuos recorrió la plaza.

Todos los actos estuvieron muy concurridos.

Concurso de escaparates

El día 11 a las ocho de la noche se celebró el concurso de escaparates para el cual se habían donado diversas cantidades a los comercios que mejor presentaran sus escaparates.

Desde un principio pudimos apreciar la originalidad y gusto refinado de la Casa Redondo así como el de la Casa Hijo de P. Casaseca.

El Jurado procedió al reparto de premios y se le otorgó a la Casa Redondo la cantidad del segundo premio y a la Casa Casaseca, la del tercero, quedando desierto el primer premio.

Carreras de bicicletas de niños organizadas por el GRAN BAZAR de Salvador Gar-

cia Vilaplana para mañana 14 a las 5 de la tarde.

Se otorgarán tres premios consistentes en

1.º Una preciosa bicicleta para niño, marca ORBEA.

2.º Un balón Foot-ball de reglamento.

3.º Un bonito estuche de pluma stilográfica y lapicero.

La carrera pedestre

A las diez de esta mañana, se celebró la carrera pedestre en la que participaron varios elementos de positiva valía.

Llegó a la meta en primer lugar, Andrés Hurtado, del Deportivo Zamora, que dió la vuelta al casco de la población en catorce minutos y cuarenta y cinco segundos.

En segundo lugar entró Antonio Moraga, a cinco segundos del primero y el tercero, Gregorio Fernández, también del Deportivo, que en virtió 17 segundos más que Hurtado.

A presenciar la carrera asistió mucho público. En todo el trayecto del recorrido se encontraban infinidad de personas.

Los premios que se adjudicaban, a la prueba eran de 25 pesetas al primero, de 15 al segundo y de 10 al tercero.

Los concursos de natación fueron suspendidos hasta el próximo domingo por el mal tiempo enseñado en nuestra capital.

La verbena de esta noche en San Pablo

En las afueras de San Pablo, se celebrará esta noche un baile verbena, correspondiente a los organizados por la comisión de festejos de la Feria Mayor.

Dicho lugar ha sido adornado artísticamente con guirnaldas y ramales, habiéndose instalado en el centro de la plazuela, una fuente con cuatro surtidores de agua que esta mos seguros ha de llamar poderosamente la atención.

Los vecinos de San Pablo, están dispuestos a llevarse el premio ofrecido por la comisión de festejos y para ello tienen preparada una gran sorpresa para cuando el Jurado haga acto de presencia en la verbena.

José A. Crespo

ESPECIALISTA de ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de San Gil, 9 Zamora

Los cursillos del Magisterio

MARTES 12
Primer grupo
En la mañana el Maestro nacional don Federico Micó dió explicación del tema de organización escolar "La escuela de ayer, de hoy y de mañana".

El Inspector señor Jiménez disertó sobre "Evolución de la psicología".
En la tarde dió una lección práctica sobre "Corrientes inducidas", el Maestro nacional de Arquillos don Jacinto García.

Segundo grupo
Las lecciones teóricas de este día correspondieron al Profesor de la Escuela Normal don Rafael Asensio, que trató del tema "La Geografía en los tiempos medievales" y al Inspector Jefe señor Maza, que habló sobre "La intuición en la enseñanza del cálculo".

En la tarde el Maestro señor García explicó el tema "Corrientes inducidas".

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 20, entresuelo (Frente al Banco de España) Teléfono, 303

Oficina local de colocación obrera de Zamora

DEMANDAS DE TRABAJO
Se ofrecen:
Un viticultor.
Un horticultor.
Cuatro obreros agrícolas.
Un obrero sastre.
Veinte peones de albañilería.
Un oficial de albañilería de primera.
Seis oficiales de segunda de albañilería.
Dos pinches de albañilería.
Un chauffeur.
Lo que se pone en conocimiento de los señores patronos que deseen mano de obra, advirtiéndole que esta Oficina Local de Colocación pone el mayor celo en prestar la más objetiva ayuda a patronos y obreros en oferta y demanda de trabajo.
Horas de inscripción: de diez a trece, en el edificio del excelentísimo Ayuntamiento de Zamora.
Zamora, 6 de septiembre de 1933

Consejo Provincial de 1.ª Enseñanza

A los efectos de elección de plaza se servirán concurrir a esta oficina el próximo lunes, 18, a las once las señoritas Ángela Fonseca Norato y Nieves Herrero Martín.
Se interesa también la presencia en la misma oficina por haber sido nombrados interinos e ignorar su paradero, de los señores siguientes, don Hermilio Turiel y don José Paraña.
El Secretario, Cándido Luermo.

La vuelta al mundo a pié y sin dinero

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven portugués Antonio Manuel Pereira, quien se propone dar la vuelta al mundo a pié y sin dinero.
El distinguido "globe trotter" salió de Portugal hace cuatro años durante los cuales ha recorrido Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Luxemburgo.
En la actualidad recorre España y se dispone a visitar Africa deseándole en la aventura la mayor felicidad.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

El día 10 del actual

Hemos empezado a tirar los géneros a la calle
Sepa usted aprovechar esta favorable circunstancia de nuestro PROXIMO TRASLADO a los

Nuevos locales en la calle San Torcuato, 20 (frente a la calle del Riego)
y haga compras ahora de cuantos artículos ofrecemos en nuestros comercios

Bazar J Sombriería, Camisería y Confecciones
Santa Clara, 6 Ramón y Cajal, 8 y 10 (antes Renova)
Vea este día y sucesivos nuestros escaparates.

El franqueo de los periódicos

Se recuerda al público, a fin de evitarle trastornos y retrasos en el curso de sus envíos, que los periódicos remitidos por particulares y dirigidos al interior del territorio nacional habrán de ir franqueados con un mínimo de cinco céntimos hasta 700 gramos de peso.

Se cae de la caballería

El niño de tres años de edad, Juan Fernández, se cayó de la caballería que montaba, produciéndose la desarticulación completa del codo derecho y probable fractura del húmero por su tercio inferior.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia.

Cartera de un reporter

Han llegado:
De Sejas de Aliste, el acreditado comerciante, don Lorenzo Rivas.
—De Cabañas de Sayago, el culto agricultor don Santiago Borrego.

—De Madrid, nuestro estimado amigo el propietario del balneario de Almeida, don Domingo Mayor.
—De Moraleja, doña Clotilde Ramos, viuda de Manso.

Oferta especialísima PARA LOS JARDINEROS Y AMANTES DE LAS FLORES

En el jardín Los Claveles, se ofrece al precio de 3,50 pesetas, veinte paquetes de semillas de flores distintas, cantidad más que suficiente para un pequeño jardín, la mitad, 2,25. Paquetes sueltos, desde 0,30 a 0,75.

Esta colección comprende las siguientes:
Claveles: Rosa, granate oscuro, chino variado.

Pensamientos: Encarnado, fuerte, blanco y negro, blanco puro, amarillo puro, variados.

Alelites: Cuarenteno variado, blanco, rosa, salmón, malva.

Varios: Cesta de oro, espuela de pirámide, penstemon, Juliana, Piñete, antirrin, crisantemo botón de oro.

Todo ello para sembrar en esta época.

Se garantiza la semilla como superior.

Jardín Los Claveles, Traviesa, 9 y 11 Zamora

CARTELERIA DE LA EMPRESA "SANVICENTE"

Nuevo Teatro TELEFONO, 230
HOY Miércoles: Despedida. Último día COMPAÑIA GRANDE DE ZARZUELA

Luis Calvo
A las 7 en punto
Suceso enorme ESTRENO cumbre
La zarzuela más interesante y bonita en libreto y música del maestro Millán

LA DOGARESA
A las 10'45 Acontecimiento

MARINA
La inmortal obra de Arrieta,
Gran orquesta de treinta profesores
Butaca, 4 ptas

Teatro Principal TELEFONO, 188
COMPANIA DE COMEDIA COMICA

ISAURA-ALARCON
HOY Miércoles: Grandioso éxito
A las 7 A las 10'45

ESTRENO de la bonita comedia de Antonio Ramos Martín, hijo del ilustre zamorano Ramos Carrión,

Los Hijos de Dios BUTACA, 3'30
Mañana: Despedida de la Compañía ESTRENO de Luis Manzano,

La Mujer, Mujer
El Viernes: DEBUT COMPAÑIA

Ladrón de Guevara - Rivelles

DE PITON A PITON



La novillada de ayer

Seis novillos de Buenabarba, para Miguelañez y Torer,

Yo no sé si por poca propaganda, o porque el público esté cansado o también influyera el que el comercio estuviera abierto, el caso es que en la plaza estábamos en familia.

En la presidencia, el jefe de la guardia municipal, don Antonio Alonso, acompañado de don José Toscano y don Gregorio Mena, que llevaron la lidia con mucho acierto.

Los novillos, no siendo dos de ellos, que salieron mansurroneos, los demás fueron bravitos y el cuarto, acusando casta de toro bravísimo.

Miguelañez.
Este torero, que cuenta con la simpatía de la gente en Zamora, salió con alegría y muchísimos de seos de agrado.

Toreó de capa con su peculiar estilo, aunque a la suerte no le da la lentitud que tanto gusta a la gente ahora. Pero como le echa valor y se coloca cerca, el público le aplaude.

Ha banderilleado todos sus novillos, y el que tuvo que matar por Torer, y colocó muy buenos pares siendo aplaudidísimo.

El primer novillo que brindó a la banda de música, le hizo una faena valiente y le mató de una estocada sin puntilla. Le valió la oreja y vuelta al ruedo.

También mató el segundo suyo, de un pinchazo y una estocada, al terçero, de una perpendicular y un certero descabello y el último, que mató sustituyendo a Torer, y se lo brindó a Puerta Moros, de un pinchazo y una estocada.

En general, fué bastante aceptable, la labor del muchacho y no se le regatearon los aplausos.

Torer.
Teníamos curiosidad por ver lo que traía este torero, que varias veces se ha quedado en puertas para venir a Zamora.

Con el capote me parece que lo maneja con soltura y un estilo muy bonito y de artista. Es sin duda con lo mejor que estubo ayer.

En su primer toro, un novillo huído y sin poder, poco pudo hacer con la muleta. Le mató de una estocada perñéndolo el todo.

A su segundo le toreó de muleta por la cara y sin exponer, matándole de meda atravesada con poca decisión y un descabello.

En el quinto sufrió, al simular

un quite, una cogida muy aparatosa y comocionado se lo llevaron a la enfermería, de donde no volvió a salir. Me dijeron que resentido de una herida.

Es todo lo que le vimos, unos lances bonitos con el capote, algo más esperábamos. En esta presentación no haremos un juicio definitivo, pero aquel novillo castaño, que mató en cuarto lugar, le trajo un poco de cabeza.

Puerta Moros.
Este modesto muchacho salió de sobresaliente. Como lleva una temporada avocindado en Zamora, de donde sale para torrear a los pueblos de la provincia, tiene simpatías y amigos, que ayer pedían con insistencia que actuara.

Alternó en algunos lances con los matadores, y dió verónicas de rodillas muy valientes y al rematar salió atropellado, aplaudiéndose mucho.

Colocó tres pares de banderillas al compás de la música, muy buenos, pero sobre todo uno de ellos, fué algo que firmaría Magritas. Otro al cambio, levantó una tempestad de aplausos, que le obligó a salir a los medios a recibir la ovación.

Enhorabuena, muchacho; has re dondeado el cartel que tienes por aquí.

Todo esto dió de sí la novillada de feria. Ahora a ver si presenciaremos alguna cosa extraordinaria, en los platos fuertes que nos van a servir en Salamanca y Valladolid.

En Calatayud nos ha hecho una faena ese torito de don Alipio, que ¿para qué les voy a contar a ustedes? En los aficionados de por aquí, en los de por allá, y en todas las partes del globo, Ortega es hoy por hoy, el interés máximo de la fiesta, y la cogida del "monstruo" ha sido una ducha para todos. ¿Toreará en Valladolid? Para que digan los cuatro destructores, que creo no lleguen a ese número, los que tenga este torero en toda España, que no se arrima, en todas partes y para su desgracia, ahí están las dos comadras que ha recibido, en Ubeda y ésta de Calatayud.

Hay que aplicarle la frase del poeta:

"Es mucha calle, señor la calle de la Montera..."

Baldo-Mero

Notas militares

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Ventajas a los cabos : : :
Los cabos del Ejército, los de corneta, tambores y trompeta, que cuenten con seis años de servicio, no podrán ser privados de empleo más que en los casos previstos en el decreto de 29 de diciembre de 1930.

Los arrestos que les fueren impuestos, cualquiera que sea el tiempo de servicio que lleven, los sufrirán en locales separados de los soldados.

Las vacantes de sargento reservadas para huérfanos y beneficiarios a que se refiere la orden de 19 de agosto de 1932 queda modificada en el sentido de que cada tres vacantes de sargento, una será para el mencionado personal y las otras dos restantes se darán al ascenso por el escalafón de antigüedad de cada Arma o Cuerpo correspondiente.

Las ventajas que hoy disfruta este personal se aumentarán en 15 pesetas mensuales al llevar seis años de efectivos servicios.

Concursos : : : : :
Una vacante de teniente de Artillería en la sección de tropa de la Academia de Segovia.

Concurso de tiro : : : :
Se autoriza la asistencia de jefes y oficiales que sean socios del "Tiro Nacional" al concurso de tiro que tendrá lugar en Valladolid los días 16 al 24 del presente mes.

HERALDO DE ZAMORA Apar. 13

Un suicidio

EN VILLAR DEL BUEY

Sobre las cinco horas del pasado día 11 puso fin a su vida ahorcándose en su domicilio el vecino de Villar del Buey, Victor Manso López, de sesenta y dos años de edad casado y labrador, el cual según referencias de los familiares y vecindario en general sufría una obsesión que le atormentaba constantemente al creer que la sequía pertinaz sería causa de su ruina económica.

DE PALENCIA

Herido al ser atropellado por un auto

El niño Jesús Báscones Lique, domiciliado en el barrio de Casas Baratas, fué atropellado por un automóvil, número 540, de la matrícula de Zamora, conducido por Virgilio Cantero.

El accidente ocurrió en la carretera de circunvalación, sitio próximo a La Carcavilla, resultando Jesús con una herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones en la pierna y pié izquierdos, de pronóstico leve.

El asunto pasó al Juzgado municipal.

MARCELINO MARTIN LUELMO Médico Militar Especialista en NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

Avenida de Requejo, 17, principal

José Santiago Mirat MEDICO Enfermedades de la Infancia Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7 Calle de San Torcuato, 16, 1.º Zamora

Casa de Socorro Crónica mercant

Han sido asistidos:
Marcelino Díez, de 7 años de edad sufría una herida contusa en la parte media del mentón, ocasionada por caída.

—Vicente González, de doce años de edad, al cerrar la puerta de su domicilio, se produjo una herida en la parte anterior e inferior de la pierna derecha de cuatro centímetros de longitud, que interesaba pié y tejido celular.

NOTICIAS

Una orden de Agricultura dispone que el maíz exótico que se declara para el consumo a partir del 11 del corriente devengará, por derechos de importación, la cantidad de 6,65 pesetas oro por quintal métrico. Cantidad que estaba también fijada para la decena anterior.

Dr. F. Velasco

MEDICINA GENERAL PIEL, SIFILIS, VENEREO DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X. Rayos ULTRAVIOLETA

Consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6. Clínica: Ronda de Santa Clara, 6

Principal. Teléfono, 202.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población NACIMIENTOS

Manuel Calleja Ramos.
Ángela Vidal Domínguez.
Francisco Antonio Manuel Genuario Isabel Filina.

José Rodríguez Bías.
María de los Dolores Cordera Prieto.

DEFUNCIONES
Esperanza Rodríguez Fernández de cincuenta y siete años.

PERDIDA
La persona que haya extraviado un imperdible con varias medallas, puede pasar a recogerlas en la Administración de este periódico, donde han sido depositadas, previo pago de este anuncio.

En la "Gaceta de Madrid" se publica la vacante para su provisión en propiedad por concurso en el plazo de veinte días, la vacante de auxiliar de la sección de Ciencias en la Escuela del Magisterio de Zamora.

OFICIAL PELUQUERO
Se necesita. En la calle de la Carbaba número 38 darán razón.

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia el vecino de esta capital, Antonio San Miguel Fadó, manifestando que hace cuestión de dos meses, de la puerta de su domicilio le desaparecieron dieciséis cajas de madera, vacías, y otras once que tenía en la estación del ferrocarril, las cuales eran propiedad del vecino de Muga de Sayago, Angel Ramos, estando valoradas en 75 pesetas.

Ha sido nombrada oficial de tercera clase del Cuerpo administrativo del Catastro de Riqueza Rústica, doña Julia Piedad Torrijos Castrillón.

Por error material en la sección de noticias de ayer, dábamos cuenta de que habían desaparecido de su domicilio en nuestra ciudad los jóvenes Cándido Ufano Pérez e Isidora Martín Cañibano, siendo así que este último se llama Isidoro Martín Cañibano.

CHOFER MECANICO
con inmejorables referencias, soltero, se ofrece con pocas pretensiones.

Informarán en la Administración de este diario.

Trigos:
Continúa con las mismas tendencias de flojedad operatoria y oferta superior a la demanda. Las pesetas de precios de los vendidos oscilan entre 42 y 46 pesetas, segun calidades y procedencias, sin variar en origen.
Los mercados locales minoristas pagan la misma unidad de 44-46 pesetas.

LETRAS DE LU

Doña Esperanza Rodríguez Fernández.
A los cincuenta y siete años de edad, dejó de existir ayer en la villa de Zamora, la virtuosa y respetable señora doña Esperanza Rodríguez Fernández, ilustrada maestra nacional de Morales de Toro.

Era la finada persona de excelentes cualidades que le habíamos merecedora de la estimación general, habiendo causado la noticia de su desgracia honda sensación en nuestra capital.

Esta tarde, a las cuatro, fueron trasladados a la última morada los restos mortales de la finada, exponiendo en la fúnebre comitiva presentaciones de todas las clases sociales.

Reciba el esposo atribulado, nuestro buen amigo don Gabriel Beltrame Herrera, maestro nacional de la capital, nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a los hijos de la finada, doña María Teresa, don José, doña Magdalena y don Horacio, a quienes acompañamos en la pena que hoy les aflige. Descansen en paz.

Don Vicente Calvo Blanco.
En Córdoba (República Argentina), donde desde hace muchos años reside, ha fallecido el laborioso y distinguido zamorano Vicente Calvo Blanco, luchador fatigado que mediante su esfuerzo logró cimentar un porvenir digno.

El entierro constituyó una senda manifestación de duelo en la que tomaron parte todos los zamoranos allí residentes y los compañeros del finado pertenecientes al Centro de Constructores, del cual fué fundador y vicepresidente.

Descansen en paz el alma embalsamada, la expresión de nuestro más sentido pésame.

La Universidad de verano

Oficialmente cerró sus tareas la Universidad de verano, que funcionaba en el Palacio de la Magdalena de Santander.

El acto de la clausura del curso vistió solemnidad extraordinaria pronunciando magníficos discursos los catedráticos don Pedro Salas y nuestro distinguido paisano amigo, el culto profesor de Historia del Derecho, don Antonio Rubio, que fué muy ovacionado y quien con este motivo le enviamos la más sincera felicitación.

Caballería muerta por un automóvil
Hoy por la mañana, cuando dirigía a esta capital montado una caballería, el vecino del pueblo de San Marcial, Aquilino González, al tomar la carretera de Zamora fué atropellado por un automóvil que iba en dirección a Salamanca y cuyo atropello no pudo evitar el conductor del vehículo por haberse atravesado la caballería en la carretera.

En el atropello, Aquilino sufrió despedido a larga distancia, ofreciéndose varias contusiones en el cuerpo. La caballería, a consecuencia del topetazo, quedó muerta en la carretera.

MUY IMPORTANTE

Se hace saber al público en general que desde esta fecha la Casa GERARDO FERRERO vendrá los artículos a los siguientes precios:

Jerseys de seda, señora y niño a mitad de su valor.
Medias port todas fallas a 0'95
Calcetín seda, caballero a 1'15
Calcetín hierro. a 0'80
Calcetín hilo de niño . . . a 0'55
Fajas de señora, corbatas y encajes, a precios sorprendentes.

No confundirse: Cárcaba núm. 42, (antes Costanilla)

GERARDO FERRERO.- Zamora

[POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO]

Los periódicos valencianos y el señor Lerroux

¿El señor Azaña al extranjero?

Como circulara ayer por Madrid la noticia de que el presidente del Consejo de Ministros don Manuel Azaña se marchaba al extranjero, los periodistas se presentaron en su domicilio en busca de noticias.

Los informadores fueron recibidos por el señor Azaña y un reporter le preguntó al expresamente que circulaba el rumor de que

en fecha próxima se marcharía a América.

Don Manuel Azaña dijo que no tenía tales propósitos, ya que pensaba dedicarse enteramente a la reorganización del partido de Acción Republicana.

Dijo también el señor Azaña a los periodistas que tenía el propósito de desarrollar gran actividad en las Cortes.

¿Que no podrá vivir el Gobierno?

Se ha hablado de que el Gobierno no podrá vivir en las Cortes, porque carece de mayoría y será derrotado por los socialistas. Un diputado radical, que se hallaba presente, replicó: Allá ellos, si nos derrotra.

Se deduce de esto que el Gobierno cuenta con la promesa formal de que le será entregado el decreto de disolución.

Hasta ahora, no hay seguridad sobre la fecha de presentación del Gobierno a las Cortes.

Los periódicos valencianos

Participan de Valencia que la formación del nuevo Gobierno presidido por don Alejandro Lerroux ha causado en la capital levantina gran júbilo.

Los periódicos de la tarde dedicaron al nuevo Gabinete grandes elogios.

También se ocupan los diarios en

extensos artículos del nombramiento del señor Samper para el ministerio de Trabajo y para el que los autores tienen grandes muestras de respeto y admiración ya que el señor Samper es una figura destacada del colegio de Abogados de Valencia.

Sánchez Ortiz

Dice el Sr. Martínez Barrios

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, recibió a primera hora de la madrugada a los periodistas, a quienes manifestó que la situación del país es excelente, salvo los diarios y pequeños incidentes. Ha rogado a los directores generales y gobernadores civiles que continúen en sus cargos hasta que se decreten los nombramientos de los sustitutos, y únicamente ha aceptado la dimisión presentada por el director de Sanidad

que es afiliado al partido socialista.

Añadió el señor Martínez Barrios que es ministro para todos los españoles y atenderá por igual a los de la extrema derecha y a los de la extrema izquierda, siempre que se manifiesten dentro de la legalidad republicana. Una prueba de su imparcialidad es que el gobernador de Sevilla, que está afiliado al partido radical socialista, continuará en su puesto, no obstante ser el diputado por aquella capital.

Otras noticias políticas

Sánchez Guerra sufre un accidente

Ayer sufrió un accidente el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra, que en los primeros momentos se creyó tenía caracteres de gravedad.

El señor Sánchez Guerra se cayó de la cama, produciéndose lesiones que por fortuna no son de gravedad.

Nombres para altos cargos

Se ha facilitado a la Prensa los nombres de don Manuel Becerra y don Antonio Morán para desempeñar los cargos de subsecretarios de los ministerios de Obras públicas y Justicia, respectivamente.

El Congreso animadísimo

Durante toda la tarde de ayer los pasillos del Congreso de los Diputados se vieron muy concurridos.

Los diputados hablaban de la lista del nuevo Gobierno haciendo cálculos y cálculas del éxito que pueda tener.

La minoría socialista se reúne

En una de las secciones del Palacio del Congreso, se reunió la minoría socialista.

A la salida los reunidos manifestaron a los periodistas que el ex ministro don Francisco Largo Caballero, ocuparía el mismo puesto en los escaños del Congreso que hasta ahora lo ha venido ocupando el Presidente del Consejo de ministros don Alejandro Lerroux y que el señor Prieto, ex ministro de Obras públicas, se sentaría en el escaño del señor Martínez Barrios ministro de la Gobernación.

Entre otros asuntos se acordó también en la reunión celebrada por la minoría socialista proponer a don Manuel Pedrosa para la Presidencia del Tribunal de Cuentas.

Dimisiones aceptadas

Al posesionarse el nuevo ministro de Agricultura señor Fecchi de la cartera se han apresurado a presentar su dimisión los altos cargos del ramo don Dario Marios como secretario, el Director de la Reforma Agraria y don Julio Tortuero Barrameche, Director general de Agricultura.

La solución de la crisis en las Canarias

Comunican de Tenerife que el entusiasmo en la isla al conocerse el nuevo Gobierno, ha sido delirante.

Al haber recaído sobre el señor Lara la cartera de Hacienda, el interés hacia el nuevo Gobierno es enorme.

Varias noticias de Madrid y provincias

Banquete a un periodista

Ayer se celebró en un hotel de la bella capital andaluza un banquete en honor del ilustre periodista sevillano don Arturo Mori al que asistieron infinidad de amigos y admiradores.

El alcalde de la ciudad aunque no fué invitado al acto del homenaje, se presentó a los postres dedicando unas frases de elogio al distinguido periodista.

Disturbios en Bilbao

Dicen de Bilbao que ayer por la noche en las calles de San Francisco y Arenas elementos comunis-

El número de "La Nación", enviado al Fiscal

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que ha sido enviado al fiscal el número de hoy de "La Nación", por publicar un retrato del señor Azaña y aparecer el cliché hacia abajo.

El nuevo Subsecretario de Gobernación

Esta madrugada el nuevo subsecretario del ministerio de la Guerra señor Torres Campaña recibió a los periodistas a los que dijo que no había ocurrido en toda España un solo incidente.

El señor Torres Campaña dijo que el nuevo consejero del ministerio de la Puerta del Sol, señor Martínez Barrios, estaba dedicado a la tarea de nombramiento de nuevos gobernadores civiles.

Añadió el señor Torres Campaña que había salido para Badajoz con el fin de posesionarse del Gobierno civil de la capital extremeña el redactor de "La Libertad" señor Hernández Mir.

El ministro de Industria, tomará hoy posesión

Dijo por último el subsecretario de la Gobernación que hoy tomará posesión de la cartera de Industria y Comercio el representante de la Orga, señor Gómez Paratcha.

Reunión de Acción Republicana

Ayer por la tarde se reunieron los elementos que componen la minoría de Acción Republicana con el ex presidente del Consejo de ministros don Manuel Azaña.

El ministro del Trabajo tomará posesión hoy de la cartera

Hoy a las diez y media de la mañana tomará posesión de la cartera del ramo de Trabajo el señor Samper.

El nuevo ministro de Hacienda a Madrid

El ministro de Hacienda señor Lara ha salido para la Península y Madrid abordo de un vapor inglés.

Sánchez Albornoz acepta el cargo desde América del Sur

Buenos Aires.—El señor Sánchez Albornoz ha telefonado con España aceptando la cartera de Estado del Gobierno de don Alejandro Lerroux.

El señor Sánchez Albornoz se dispone permanecer en la capital argentina hasta el día 20 del actual fecha en que saldrá con rumbo a España.

Sánchez ORTIZ

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

La figura insólita de Van Halen

Las figuras de excepción, o sea las vidas insignes, encarnan en todos los países y épocas bien el color moral de una sociedad, bien los anhelos superadores de una minoría que a la larga erigirase en directora. Hay, sin embargo, hombres famosos que, no marcando expresamente en su decurso vital singulares características éticas, vienen a constituir exponentes más genuinos de las mismas, por su dinamismo ejemplar: tal el caso de Van Halen.

Pocos españoles e hispanoamericanos de hoy tendrán noción precisa de tal personaje, que ahora evoca con magistral acierto el insigne novelista don Pio Baroja en su libro consagrado al mismo, con el título de "Juan Van Halen, el oficial aventurero". Y, no obstante, puede decirse, que acaso ningún otro le iguale en sed de aventuras, en sostenida actuación dentro y fuera de su patria con un afán romántico que resulta increíble en estos nuestros días de torpe y abrumador materialismo. Van Halen, genuino representante, en aspectos tantos, de la psicología española secular, supera con sus aventuras a infinidad de otras, reales o imaginativas, dadas realce por famosos escritores, algunos de los cuales han comparado aquéllas, no sin motivo, con las de don Juan Byroniano. En puridad, viene a ser el arquetipo del carácter, valor y energía que tanto distinguieron la vida española en la primera etapa del pasado siglo, cualidades que decaerían, ¡ay!, después.

La publicación de la biografía de Van Halen reviste transcendental significación, no sólo por exaltar una figura digna de ser popularizada, figura cuyo desconocimiento sólo se explica dada esa carencia de interés en los escritores hacia los temas reales de verdadera consustantividad española, y en los públicos por su atraso indiferentista—sino también al constituir contribución en pro del acervo histórico por parte de un eminente novelista, que si hasta aquí publicó en tantos libros en los que se adueñan maravillosamente el dato cierto y el elemento imaginativo, no había afrontado todavía la verdadera producción objetiva. En esta alcanza el ilustre autor de "Memorias de un hombre de acción" y otras series admirables la perfección asequible, denotadora de su maestría intelectual.

Consciente de las posibilidades que se abren ante todo gran escritor que cultiva la biografía, hoy tan en boga, puede decirse proclama lo que ésta debe ser ante todo, en su clara distinción de la novela histórica: objetiva, documentada, imparcial, con predominio de la fidelidad reconstructiva, con inhibición del autor en aquello constitutivo de estilización excesiva que deforma, aunque embellezca, al personaje y al medio circundante, falseando, por ende, el pristino sentido de ambos. Así, la figura evocada alienta espiritualmente y destaca su relieve, en natural y espontánea expresión de su personalidad, presidiendo el agudo y ponderado criterio, lo mismo con subordinar el relato a la tónica de la situación que utilizando sabiamente el elemento erudito.

Para glosar, aun a grandes rasgos, la vida de Van Halen, decantado, a la vez, el acierto de Baroja en ofrecer, con rigorismo reconstrutivo, los ambientes y panoramas de la época con los que tuvo conexión el héroe, se requeriría, decimos, considerable espacio. Pue de afirmarse, sin hipérbolo, que pocos libros análogos, en los que se reflejan hechos ciertos, contarán análoga riqueza descriptiva y emocional, hasta el extremo de que, con uno sólo de sus pasajes principales hubiérase podido trazar una gran novela.

Van Halen fué uno de aquellos

temperamentos excepcionales, mezcla de héroes y aventureros, indudablemente valientes y audaces, que alumbró España durante siglos, temperamentos de conquistador ultramarino, o de "condottiere" renacentista, cuya suprema razón de existencia era siempre el denodado afán hacia lo desconocido, el culto al azar, la afición al peligro, el encanto del esfuerzo titánico, más que por el premio o la conquista, por el emotivo sortilegio de la acción en sí, y, a veces, por el fervor liberal y el anhelo patriótico. De origen flamenco, abrazó la carrera marina, y distinguiéndose notablemente en el alzamiento popular madrileño de 2 de mayo de 1808 contra los franceses invasores. Más tarde pasó al ejército napoleónico, para traicionarlo después, logrando, con hábil estratagemas y artificio que acreditaban su ingenio y arrojo, entregar a los españoles las plazas fuertes de Lérida, Mequinenza y Monzón que conservaba el ejército enemigo. Reingresado en el nuestro, derivó sus actividades por algún tiempo hacia la política, y se hizo conspirador y masón, sufriendo tormento y dilatado encierro en las cárceles inquisitoriales. Logrado que hubo evadirse de ellas, huyó al extranjero, llegando, tras penoso viaje, a Rusia, donde consiguió ingresar en el ejército de operaciones en el Cáucaso. Una vez enterado de la crisis de la política absolutista española, regresó a su patria, y aquí hizo la campaña de Cataluña. Otra vez en el extranjero, asistió al levantamiento belga contra los holandeses, distinguiéndose tanto al frente de las masas sublevadas, que alcanzó el grado de teniente general del ejército de aquel nuevo país. Volvió a España, ya con carácter definitivo, y aquí logró nuevos honores y lauros, muriendo en su tierra gaditana el año 1879.

Con rigurosa cronología aparece trazada por Baroja la vida del original personaje español, caudillo y aventurero afortunado en todos los horizontes donde posó su planta. Tanto como sus proezas admira el lector esa adversidad de situaciones en las que aquel fue actor decidido. La abundancia de datos, contrastados en depuración ejemplar por la minuciosidad y paciente investigación del ilustre escritor, y la pintura fiel de la serie de medios circundantes que enmarcan la vida de Van Halen, pintura en la que no escatima—sin que ello implique garrulo exceso o recargamiento—darlo alguno que contribuya a realzar la reconstitución vital y objetiva, denota en todo momento el cariño con que ha sido escrito el libro, todo él interesantísimo, pero con pasajes como los atinentes a la Masonería, la Inquisición, la fuga a través del suelo español y su estancia en Rusia, que cautivan apasionadamente dada su positiva belleza.

Angel DOTOR

ULTIMA HORA

El primer Consejo de ministros en Palacio

Esta mañana, se reunió en Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia de S. E. el Gobierno del señor Lerroux.

La reunión duró más de tres horas y al salir cerca de las dos de la tarde los ministros fueron abordados por los periodistas, siendo encargado el señor Lerroux de dar cuenta de la reunión.

Lo tratado

El jefe del Gobierno, señor Lerroux, manifestó a los periodistas que no tenía nada de particular el que la primera reunión bajo la presidencia del Jefe del Estado hubiera sido laboriosa, ya que tenían los consejeros que hacer un estudio minucioso de los asuntos penden-

tes en cada uno de los ministerios y que en la reunión de esta mañana únicamente habían podido llegar a tratar asuntos del ministerio de la Gobernación, buscando las soluciones armónicas y oportunas para todos los problemas pendientes de resolución del Gobierno.

Añadió el señor Lerroux que en Consejos sucesivos estudiarán los asuntos de los demás ministerios.

Firma del Presidente

El señor Alcalá Zamora firmó los nombramientos más urgentes de personal firmando entre los mismos el de don Antonio Morán para subsecretario de Justicia y para Director general de Prisiones el señor Esteller.

Largo Caballero en su puesto

Hoy por la mañana, tomó posesión del ministerio del Trabajo don Ricardo Samper Ibañez, de manos del ministro saliente, señor Largo Caballero.

El acto resultó brillante, pronunciándose en el mismo los discursos de ritual por el ministro saliente y el entrante, estando presente el señor Fabra Rivas y todo el alto personal del ministerio.

El ministro socialista dijo: Que a la cuenta de su labor habría que reconocer siempre el titánico esfuerzo que había realizado por descompartar el cargo con la asistencia y la colaboración del personal de

aquella casa, para el que guardaba los mejores recuerdos.

Añadió que no había protegido a nadie ni tan poco había perseguido a ningún funcionario, no habiendo hecho siquiera un nombramiento de temporero a favor de ningún amigo, y que esperaba que su sucesor el señor Samper le superaría en la política de austeridad.

Después, el señor Samper dió las gracias al señor Largo Caballero, saludando al personal de la casa y terminando la ceremonia, abrazándose el ministro dimisionario con el que se posesionaba.

Prensa Eolo

Dice Martínez Barrios

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, recibió a los periodistas, manifestándonos que las noticias que se tenían en Gobernación de toda España, acusaban una tranquilidad absoluta y completa.

Manifestó asimismo el ministro, que esta tarde le dedicaría a estudiar el acoplamiento de los gobernadores civiles para llevar los decretos a la firma de S. E. y facilitar asimismo la lista al país.

Dijo que son sus propósitos el respetar a aquellos gobernadores que se hayan distinguido por su política republicana ecuanime y pon-

derada y que desde tal punto de vista y accediendo a los deseos de la mayor parte de los sevillanos, continuará en su puesto el gobernador de aquella provincia, señor Mallol.

Consejo de ministros para mañana

El señor Martínez Barrios dijo a los periodistas que mañana a las diez y media de la mañana volverían a reunirse todos los ministros en el Palacio Nacional, para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, para seguir estudiando los asuntos de los restantes ministerios.

Sánchez Ortiz

DEL EXTRANJERO

El príncipe de Gales : : : : :
Dicen de Biarritz que el heredero de la corona de Inglaterra, príncipe de Gales, ha salido para París donde tomará un avión para seguir viaje a Londres.

Natalicio : : : : :
Comunican de Trieste que la duquesa de Austria, Ana de Francia, ha dado a luz una niña.

Sánchez Ortiz

Est. Tip. Calamita.-Zamora

Banco Castellano

VALLADOLID

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDOS DE RESERVA

en 31 de Diciembre de 1932: 4.365.278'45 pesetas

Descuentos - Negociaciones - Cuentas corrientes - Préstamos - Créditos - Compra-venta de valores - Cambio de monedas y billetes - Giros y cartas de crédito - Caja de Ahorros - Y toda clase de operaciones bancarias.

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 2 % anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tenga o no condiciones limitadas 3'50 % anual

B) Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses 3 %
Imposiciones a 6 meses 3'60 %
Imposiciones a 12 meses o más 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

MADRES GRABADESTENOMBRE TECÉL

EL TONICO INFANTIL QUE EL MEDICO DA A SUS HIJOS

SABOR AGRADABLE

AVISO
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

Sección de anuncios económicos

FUNCIÓN ZAMORA
FERRETERIA SAN TORCUATO
 números, 13 y 15
Especialidad en Camas y Herramientas

Esta Casa pone en conocimiento de su clientela la **REBAJA de PRECIOS** que han experimentado algunos artículos, especialmente las

Camas doradas y las Camas Negras con metales finos

Habiendo recibido nuevos modelos para la presente temporada.

Gran surtido en muebles

BELLOTERA
 El día veinte de septiembre actual a las once de la mañana, tendrá lugar la pública subasta para adjudicar el disfrute de la bellota del monte "Coto", propiedad del Ayuntamiento de Venialbo, con sujeción al pliego de condiciones económicas formado por dicho Ayuntamiento y al de las facultativas formado por el señor Ingeniero del Distrito Forestal, los cuales estarán de manifiesto hasta la hora de la subasta en la Secretaría de la Corporación propietaria del monte.
 Venialbo (Zamora) a 4 de septiembre de 1933.
 El Alcalde, Hipólito Rodríguez.

Baldomero Andreu
 CORREOR DE COMERCIO COLEGIADO
 Viriato, 2. Pral.-ZAMORA
 Teléfono 155

TRASPASO FABRICA DE CERA
 Por tener que dedicarme a otros negocios y no poderlo atender traspaso fábrica montada a vapor para velado y bujías. Para tratar con su dueño, en la misma, Ronda de San Pablo, número 12.

CORESES
 Se venden unas dos mil arrobas de uva blanca y tinta de inmejorable calidad cediendo al propio tiempo bodega y lagar.
 Precio y condiciones, tratar con Pedro López.

CAZADORES!!
 Automóviles de ocasión adecuados para la temporada de caza. Varios tipos pequeños y grandes desde 2.000 pesetas en perfecto estado de marcha.
M. BECEDAS
 Ronda de Santa Clara, 6.



La Valenciana
CASA DE SEMILLAS Y PLANTAS
 Esta antigua y acreditada casa de semillas ha recibido superiores nabos forrajeros y gallegos. Preciosas plantas de flores, especialidad en Begonias, Cactus, Italianos, Arancarias, Dracenas, Hortensias y Palmeras.
 Superiores y descoscutadas alfalfas de secano y regadío.
 No confundirse:
Viuda de EZEQUIEL RODRIGO
 Doctor Carracedo, 1, ZAMORA.
 Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**
 Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

SASTRERIA
HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ
GENEROS INGLESES Y DEL PAIS
ULTIMAS NOVEDADES
 Plaza Mayor, 12
 - Teléfono, 42
ZAMORA

NACIONAL PIRELLI
NUEVOS TIPOS
Nueva reducción de precios
Juan Sánchez Gómez Santa Clara 69

AM ADE CRIA
 Se ofrece para criar en su casa. Casada, leche fresca y abundante. Para informes, Pilar Carretero, en Cabañas de Sayago.

SE VENDEN
 180 ovejas de vientre, con facilidades para el pago.
 Informes: Adriano González, Píñilla de Toro.

COTO DE CAZA
 Se arrienda el de la dehesa de Estacas, rayando con Almeida de Sayago.
 Para tratar en la misma finca.

LUIS PEREJIL
VACADOR CUCHILLERIA
 Quebrantahuesos Zamora

AUTOMOVIL CITROEN
 cerrado, cinco asientos, seminuevo, inmejorables condiciones a toda prueba, SE VENDE.
 Darán razón, Cortinas de San Miguel, 12. Zamora.

SE VENDEN
 mil metros cuadrados de solar edificable y contigua una casa con dos viviendas, corral y varias cuerdas. Para tratar con su dueño, calle de Santa Ana, número 1.

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO
FONTANERO VIDRIERO
 e **Salborraz, 16-Zamora**
 Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de Calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
 Venta y colocación de contadores de todas clases y tamaños de producción nacional.

AMA DE CRIA
 Se ofrece para criar en su casa, de veinticinco años, leche fresca. Razón en Corrales, Dionisia Garrrote.

VENTA DE CASA
 Se hace de la señalada con los números 29 y 31 de la calle de la calle de la Zapatería. Consta de Zapatería. Consta de planta baja y principal, corral, pozo y cuerdas. Para tratar con dos Juan Sánchez, en Santa Clara, 67.

NEFRITICOS
 su única curación es **AGUA DE FUENTE NUEVA-VERIN**
 PEDIDLA EN TODAS PARTES

SE VENDEN
 Una máquina sembradora y una segadora.
 Un rastrillo, una grada, un carro de dos mulas, un carro de varas, dos caballerías y otros enseres para la labranza.
 Para informes, Lorenzo Hidalgo, en Madridanos.

T. GONZALEZ MARIN
 Ex ayudante del doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis
 Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

SE VENDE UNA TIERRA
 que tiene de cabida 16 cargas, al pago de Valdelaloba, linda con las fincas llamadas Soto de Valdelaloba y por otra parte con la de los herederos de don Tomás Alonso.
 Para informes Ramón Vergara, calle del Cabildo, 5 (Olivares).

APARATO DE RADIO
 Nuevo, se vende, así como un recificador para cargar baterías.
 Informes en esta Administración.

AVISO
 El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 57.

Lloyd Norte Alemán de Bremen
 Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Viñagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:
 21 septbre. MADRID
 12 octubre SIERRA SALVADA
 9 aobre. SIERRA NEVADA
 El vapor Madrid escala también en Río Grande do Sul.
 Precio del pasaje
 3.ª corriente, pesetas 577,70.
 3.ª camarote, pesetas, 612,70.
 Para Habana, Veracruz y Tampico.

Próximas salidas de Vigo directamente para Habana, Veracruz y Tampico del vapor correo
 21 de agosto SIERRA VENTANA
 Precio del pasaje para La Habana, 559,45 pesetas.
 Precio para Veracruz y Tampico, 602,70 pesetas.
 Servicio especial a la Habana y Galvestón

24 de agosto vapor WERRA
PRECIO DEL PASAJE
 Tercera clase a La Habana pesetas 549,45.
 Para informes, dirigirse al Agente General de la Compañía
Luis García-Reboredo Isla, Ltda.
 Vigo, García Ochoa, 2
 Villagarcía, Marín, 14

ORBEA!!
Bicicletas Carrera y Paseo
Bicicletas Señorita
Bicicletas Niños
 Esta marca, la de más fama en España, es la que ha ganado los primeros premios en cuantas carreras se ha presentado.

RADIO!!
 Aparatos **Glorifones, Fada y La Voz de su Amo** todas mareas garantizadas
GRAMOFONOS!!
 y D.SCOS ODEON, REGAL y de LA VOZ DE SU AMO **¡Todo a plazos!**
 —NOTA.—Esta Casa, dada la seriedad, que la caracteriza, no vende ningún aparato ni discos usados ni cambiados. ¡OJO!

Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**
 Santa Clara, 2. - Zamora

Le interesa a Vd.
 Son muchas las personas de Zamora y su provincia que están altamente satisfechas de la precisión con que se hacen los trabajos por delicados que sean en el Taller de Electricidad y Radio de **Dionisio González**.
 Siendo algunos de los efectuados: infinidad de aparatos de Radio de todas marcas. Rayos X de Diatermia, Odontología, Amplificadores, Dinamos, Magnetos, Baterías e instalaciones de automóviles.
 Transformadores e instalaciones industriales de todas clases, Cine sonoro, Teléfonos, Electro-bombas para riegos, etc.
 Se garantizan todos los trabajos. Plaza de Fray Diego de Deza n.º 4 (Frente al Mercado de Abastos)

Viuda de Ciríaco del Río
 Santa Clara, 27, Zamora
RADIO MARELLI
LO MEJOR EN RADIO
RADIOESCUCHAS!
 Italia, patria de la música, la ofrece con los mejores aparatos de radio italianos. RADIO MARELLI desde 850 a 2800 pesetas. Aparatos de radio americanos PHILCO. Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.
 Relojes, joyas, gramófonos y discos "Royal", gafas, lentes cristales "Zeiss" y surtido inmenso en artículos para regalos.
TALLER DE COMPOSTURAS GARANTIZADAS

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Si quiere Vd. adquirir por poco dinero un bolso o cartera para señora vea hoy mismo la elegante exposición de LA IDEAL
 Plaza Mayor, 31 ZAMORA

CLINICA MEDICA
 Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
 Carneceros, 1 Zamora
 (Paseo de San Martín)
DIATERMIA - CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
 Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

AMA DE CRIA
 Se ofrece para criar en su casa. Leche fresca.
 Razón, en Ricobayo, Isabel Barroso.

DOCTORE ENRIQUEZ
 Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
MEDICINA GENERAL
 Santa Clara, 63, pral. ZAMORA
 Teléfono número 295

F. GAMAZO
 Especialista en enfermedades de la infancia
 Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo San Pablo, 8. Teléfono 65. Zamora
 Consulta de once a una y de cuatro a seis
 (Contribuciones)

Viuda de Sever Servicio esmerado y completo de funeraria
 Arcas, Féretros
 Ataúdes, Coronas
 Cárcaba, 8
 INSCRIPCIONES EN LAS CORONAS

HOTEL CORREO
 Madrid
 Posada completa desde 10 pesetas en adelante. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central.
 Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta de Toledo.
 Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del viaje.
 Representantes a todos los trenes
 Teléfono, 11.391

MALA REAL INGLESA
LINEA DE AMERICA DEL SUR
 Salidas de Vigo
 Para Las Palmas, Tenerife, Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires.
 Highland Princess 5 septiembre
 Highland Brigade 19 septiembre
 Highland Patriot 3 octubre
 Highland Monarcha 17 octubre
 Highland Chieftain 31 octubre
 Highland Deseado 14 noviembre
 Highland Prince's 28 noviembre
 Highland Brigade 12 diciembre
 Highland Patriot 26 diciembre
 admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.
 Precios del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "A", Pesetas, 617,50.
 El camarote cerrado importa 55 pesetas más.
 AGENTES EN VIGO VILLAGARCIA
 Estanislao Durán e Hijos.-Apartado, 75
 En CORURA: Señores RUBINE E HIJOS, Real, 61
 En MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de los Españoles, 1.

GUIA COMERCIAL

COLCHAS BARATISIMAS
 Tamaño CATRE a 4'50 pesetas
 Tamaño CAMERA a 6'00 pesetas
 Tamaño MAYOR a 7'50 pesetas
 Casa TEODORO CIFUENTES

¡Caballeros! Para después del afeitado y conservar la piel sin granos ni alteración alguna, ¿habeis probado la **ESCRINA?** Fracasados los productos similares, ¡usad **ESCRINA!** contra frietas, sabañones etc.—Probarla es adoptarla.
 Depositario exclusivo, **Tomás Tomé**, Santiago Ramón y Cajal números, 23 y 25 ZAMORA

Artículos para Viaje Maletas, Maletines, Baules y Cestas finas, inmensa surtido y precios de fábrica.
 ¡Fíjese bien!, hay Maletas desde CINCO pesetas.—No se olvide de las Persianas de esta casa por ser las mejores y más baratas.
"La Madrileña" - Zamora

RELOJERIA MADRILEÑA
 Gran Taller de composturas, garantizando su inmejorable afinación.
 Precios económicos.
 Santa Clara, número 18.—Zamora

San José
 Coleccionista de sellos para el ALBUM
 PRIMERA MERCANTIL.
 LA FABRICA DE CHOCOLATES
San José
 Casa Matos Teléfono 108
 PUENTICA, 1.-ZAMORA
 Regala por las fundas de chocolate con su marca que se le entreguen, «Sellos Primera Mercantil», en proporción a su valor.

ULTRAMARINOS
CASA PRIETO
 CONFITERIA - PASTELERIA
 Feria núm. 22, Zamora
 Bacalao, a 2'90, 2'10, 2'25, y 2'40 ptas. kilo
 Garbanzos, a 0'75, 1'00, 1'10, 1'20 y 1'40 k.
 Arroz, a 0'70, 0'80, 1'20 y 1'30 kilo.
 Galletas surtidas, caja de un kilo, 2'50.
 Galletas surtidas, caja de medio kilo, 1'25.
 Galletas Boher Coco, 2'50 kilo.
 HERALDO DE ZAMORA Apr. 13

La América
 Regala en 1 kilo de café 4 platos o 3 tazones y el cupón «Pensinular».—¡Visítala hoy LA AMERICA!
 (Frente al Café París)

¡Discos!
 SE CAMBIAN en el taller de planos de JULIO PORTOS
 Cambio 2'00 ptas. Disco suelto. 4'50
 Ramos Carrión, 32-Tel. 195 ZAMORA

AGUAS DE MONDARIZ NUEVO ENVASE en botellas DE UN LITRO
FARMACIA DE E. MARTIN NUÑEZ
 Santa Clara, 4
 Droguerías de Alvaro García de Castro (Hijo de J. García Capelo)
 Santa Clara, 4
 Sucursales: Avenida de la Feria, 23 ZAMORA